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Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 
On Stefano ALLASIA  

  
  
  

INTERPELLANZA 
ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell’articolo 101 del Regolamento interno 
a risposta orale in Aula 

  
  
OGGETTO: Precipitazioni del 2/3/4 ottobre 2020: come è stata gestita la situazione in 

Canavese? 
  
Premesso che 

- nel fine settimana tra il 2 e il 4 ottobre ultimo scorso il nord Italia e il Piemonte sono stati 
investiti da notevolissime precipitazioni in poche ore, tali da causare piene, alluvioni e 
disagi che hanno assunto, in molti comuni della nostra Regione, dimensioni tragiche 

- con particolare riferimento alla Città Metroplitana di Torino le maggiori conseguenze 
dannose si sono concentrate nella parte nord del territorio con esondazioni a San Mauro 
ed in diverse zone del Canavese 

Altresì premesso che 
- la piena improvvisa della Dora Baltea ha probabilmente impedito l’attivazione di ogni 

adeguata contromisura  
- numerosi amministratori locali rilevano che ARPA abbia infatti diramato un allarme 

“arancione” che non giustificherebbe una tale portata d'acqua in così poche ore  
- tutto ciò lascia pensare ad un improvviso e copioso rilascio di acqua dagli invasi 

valdostani in misura tale che spiegherebbe l’inatteso innalzarsi dei valori idrometrici sul 
fiume Dora che, a tutti, sono parse innaturali anche volendo tener conto delle 
abbondantissime precipitazioni 

Rilevato che  
- a causa di quanto sopra sono state interrotte due importantissime linee ferroviarie come 

la TO-MI e la TO-AO e a ciò si è aggiunta la chiusura, improvvisa e non preventivamente 
comunicata, dell'autostrada A5 TO-AO di fatto causando, nel centro di Ivrea e lungo tutti i 
comuni in cui scorre la SS 26, un enorme ingorgo di tutto il traffico da e per la Valle d'Aosta 

- gli amministratori locali lamentano di non essere stati avvisati e di aver capito delle 
chiusure stradali e ferroviarie vedendo il traffico bloccato in mezzo ai loro piccoli comuni  

Altresì rilevato che 
- con buona probabilità un intervento più puntuale nel prevedere, allertare, condividere e 

comunicare avrebbe potuto limitare i disagi causati dagli eventi sopra indicati 
 

Tutto ciò premesso 

INTERPELLA 



 
la Giunta regionale 

- per conoscere le esatte previsioni di ARPA Piemonte rispetto alle condizioni meteorologiche 
dei giorni 2/3/4 ottobre scorso e le conseguenti comunicazioni ai territori con particolare 
riferimento a quelli della Città Metropolitana di Torino 

- se, ad avviso degli uffici regionali competenti, la piena improvvisa della Dora Baltea possa 
essere stata causata in tutto o in parte da rilasci avvenuti dagli invasi valdostani 

- se, in che modo ed in che tempi, la Giunta pensa di intervenire per scongiurare altre chiusure 
del traffico ferroviario ed autostradale senza il preventivo coinvolgimento della Protezione 
Civile regionale e dei Sindaci ed amministratori locali dei territori interessati  

Alberto Avetta 

  
 


